
Barlangjai, orchideákkal díszített árva-
lányhajas sztyeprétjei, változatos erdõ-
állományai és élõhelyei, régen nem
mûködõ kõbányái, földtani nevezetes-
ségei, meredeken leszakadó vadregé-
nyes északi oldala, a gerincérõl felnyí-
ló panorámák mind-mind méltán
számon tartott nevezetességei.

Arról azonban már csak kevesen
tudnak, hogy a délkeleti hegylábán
fekvõ Kosd település közvetlen szom-
szédságában egykor élénk barnakõ-
szén-bányászat folyt, melynek hazai
léptékben is jelentõs bányaszerencsét-
lenség vetett véget. 

Az önmagában is tragikus üzemi ka-
tasztrófa súlyosságát csak tovább fo-
kozta, hogy az elhunyt bányászokat
nem lehetett a felszínre hozni, így
mindmáig odalenn, a hegy gyomrában
alusszák örök álmukat. A szerencsétle-
nül járt bányászoknak állít emléket – a
ma már az erdõ rejtekén megbújó –
kosdi bányászemlékmû.

1899-ben az egykori váci püspöki
uradalom kosdi birtokán találták meg
a terület elsõ jó minõségû és mûrevaló
mennyiségû kõszenét, melyet 1904-
ben üzembe állított mélymûvelésû ak-
nával kezdtek kitermelni. A 117 cm
vastagságú szénréteg összvagyonát 30
millió tonnára becsülték a kor neves
geológusai. 

Azonban a Naszály, mint számos
barlangja is jelzi, jól karsztosodó triász
dachstein-i mészkõbõl épül fel, így a
dunántúli eocén szénbányákhoz ha-
sonlóan, a karsztvíz betörés veszélye
ebben a bányában is rendkívül magas
volt. Nem is kellett sokig várni, 1907-
ben egy erõs vízbetörés elárasztotta a
132 méteres mélységben fekvõ leggaz-
dagabb szénmezõt. 

Bár késõbb a víznívó fölött enge-
délyezték a további mûvelést, ez már
nem hozta meg a kívánt gazdaságos-
sági eredményeket, így 1914-ben az
Anna-akna elcsendesedett.

Az 1920-as években többszöri bezá-
rások, majd újranyitások sora követke-
zett, sok esetben az állandó vízbetöré-
sek álltak a háttérben. A bánya
mûszaki színvonala sok tekintetben
nem felelt meg a kor követelményei-
nek sem, a lelõhelyeket felmérõ bá-
nyamérnökök is többször követtek el
szakmai hibákat. Alapvetõ biztonsági
védõberendezéseket nem állították
üzembe, és folyamatosan erõltetett
többlettermeléssel mûvelték a bányá-
szatot.

Gyakorlatilag csak az idõn múlt,
hogy mikor következik be a katasztró-
fa, ami 1931. szeptember 28-án nem is
váratott tovább magára. 97 méter mé-
lyen hatalmas erõvel betört a víz és az
odalent dolgozó 9 fõs munkacsoport
bányászai közül csak hárman mene-
kültek meg. Toman Ferenc, ifj. Kovács
János, Farkas Jenõ, Dóczi István, Nerpl
Mihály és Fehér Pál már nem volt ilyen
szerencsés.

A bányát a szerencsétlenség után
végleg bezárták, 250 kosdi bányász
maradt munkanélkül. Kosd máig híven
emlékezik bányász halottaira, akik a
Naszály hegytömbjének a sötét mélyén
pihennek. Az egykori bánya nyomait
pedig lassan végleg elnyeli az erdõ…
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„Imhol a föld alá megyünk…!”
A Dunakanyar váci kapuja fölé keletrõl magasodó erdõborította mészkõ hegy-
tömb sokunk számára ismerõs hegyvonulat. Általában csak elautózunk a tövé-
ben haladó gyorsforgalmi úton, így elsõsorban a hegy folyóra tekintõ oldalá-
ban, a hatalmas sebhelyként tátongó kõbánya narancssárgán világító
kõudvara, mely felhívja magára a figyelmet. A hegytagozat azonban jóval több
ennél, számos ismert vagy rejtett természeti, kulturális értéket hordozó igazi
szigethegy, mely szinte elkülönült kõbástyaként emelkedik a Délnyugati-Cser-
hát legdélibb sarkában. Se nem a Pilis, se nem a Börzsöny, csak kicsit a Cser-
hát, valójában ez maga a Naszály, vagy régi leíróbb nevén: a Nagyszál!


